
V poslední době si studio Pixar procházelo krušnými časy. Dříve 
legendární studio se skákající lampičkou vytvořilo vůbec první 
3D animovaný celovečerní film, Toy Story z  roku 1995. Vydá-
valo hit za hitem, Úžasňákovi, Hledá se Nemo, Toy Story (1,2,3), 
Wall-E, Příšerky s.r.o., Ratatouille a  mohl bych pokračovat až 
zhruba do roku 2018.

Přijde mi že cokoliv, co vyšlo po  tomhle roce, nestálo za  moc. 
Myslím, že mezi filmy co Pixar vydal za poslední dobu nenajdete 
kromě pokračování zmiňovaných děl žádný klenot. Bylo tady pár 
pokusů, Rakeťák, Proměna, Duše a podobně. O většině zmiňova-
ných jsem do teď nevěděl. Ale teď se vrátilo studiu do starých kolejí 
a je to jedině dobře jejich nový film Na skok do divočiny je skvělý.

Režíroval ho pro některé ne tak známý Daniel Chong, který 
stojí za mým oblíbený seriálem Mezi námi medvědy. Ten je sám 
o sobě super a vřele ho doporučuji. Ale zpět k filmu, ten se točí 
kolem devatenáctileté Mabel, která miluje přírodu a zvířata v ní 
díky své babičce. Ta jí naučila najít si v  přírodě klid, a  taky se 
ji snaží bránit od zlého starosty Jerryho. Bohužel to se jí nedaří 
a  starosta chce kolem celého lesa vybudovat silniční okruh. 
A zvířata vyhání repráky vydávající se za smrky, linou se z nich 
zvukové frekvence, které slyší jen zvířata a  jsou jim velice 
nepříjemné. Mabelina profesorka na univerzitě jí řekne, že když 
do  jezera naláká alespoň jednoho bobra tak tam podle zákona 
starosta okruh postavit nemůže.

No a zbytek musíte vidět 
už sami, myslím že si v tom 
každý něco najde. Jako celku 
tomu dávám úctyhodných 
9 z 10. Myslím že naprosto 
zaslouženě, výtvarné zpra-
cování je nádherné, příběh 
taky a obecně tomu nemám 
nic moc, co vytknout. Možná, 
že jenom některé scény jsou 
trošku delší, ale jako celek 
to funguje rozhodně. Dopo-
ručuji, je to svižná jízda plná 
emocí.

                                    TeSl

Před jak dlouhou dobou jste se naposledy dívali na  hvězdy? 
Nemyslím ten pohled, že si jich jen všimnete na  cestě domů. 
Myslím, kdy jste se na  ně opravdu dívali? Nejde si jich totiž 
v nějaké zářivé noci nevšimnout, ale občas není čas, abychom 
se mohli zastavit a prohlédnout si souhvězdí, která tam jsou už 
tisíce let. A také tam tisíce let zůstanou.

Některé hvězdy si třeba prohlíželi dinosauři, na jiné si ukazovali 
naši pravěcí předci a  třeba je i pojmenovávali tak, jak to dnes 
děláme my. I  když možná trochu jinak, protože spousta názvů 
souhvězdí vůbec neodpovídá tomu, jak vypadají. Člověk musí 
mít opravdu velkou fantazii, aby poznal souhvězdí Velký vůz 
nebo třeba Rysa.

Proč je vlastně lidé pojmenovávali? Hvězdy jsou úplně náhodně 
seskupené, jako puzzle, které nemají správné řešení, protože není 
podle čeho se orientovat, abyste je složili. Lidé už ale mají ve zvyku 
si věci uspořádávat, a  neuvěřitelně nás štve, když něčemu nero-
zumíme. A  tak už vznikla souhvězdí. Jednomu nebo dvěma lidem 
na planetě to dávalo smysl a tak jejich nápady zná celý svět.

Už starověcí Řekové začali pojmenovávat souhvězdí a  dali jim 
jména po svých nejslavnějších hrdinech, jako Perseus nebo Kassio- 
peia. Na ně navázali novodobější astronomové v 18. století méně 
poetickými názvy. Při svých zámořských objevech pojmenovali 
třeba souhvězdí Kompas nebo Rys. A nakonec, v minulém století, 
se všechno uspořádalo a  tak máme přesně 88 souhvězdí, které 
nesou názvy jak podle lidí a zvířat, tak podle předmětů.

Ale nemůžeme se podívat z Prahy na oblohu a ukázat si na všech 
88 souhvězdí, protože obloha je jiná na  severu a  na  jihu. Ale 
stejně, až se příště podíváte na hvězdy, zkuste najít Velký a Malý 
vůz, Oriona nebo třeba Velkou medvědici. Poznáte je? � LuJi



Obočí

Obočí mám nad očima
jak dvě malé čárky
vyletí mi nahoru
když dostanu párky
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Divadelní přehlídka DVD – Děti-Výchova-Divadlo

Děti a divadlo, děti a přednes… Jakými cestami se ubírá 
dětská a studentská divadelní tvorba? Jaké jsou možnosti 
divadla ve vzdělávání? To jsou témata provázející přehlídku 
DVD, kterou pořádají studenti katedry výchovné dramatiky 
DAMU ve spolupráci se Sdružením pro tvořivou dramatiku.  
Na letošním ročníku bude k naší velké radosti i DRDS  
s představením …a bolelo nebe.

„Nebe“ opět v Minoru 

Dovolujeme si Vás pozvat na první představení sezóny 2016-
2017 ...a bolelo nebe. 

24. 10. 2016 v 18:00 na Malé scéně divadla Minor se opět 
otevřou památníčky, dopisy i dětské časopisy dětí internova-
ných v terezínském ghettu za druhé světové války. Srdečně 
zveme!                                                                           JaS

(sympozium 7. skupinky v rámci vlastivědné  
olympiády)

Standa: No, vím o něm, že napsal knihy Bílý tesák, 
Mořský vlk a další už nevím. 
Jenom Bílý tesák a Mořský vlk.

Bára: Já o něm nic nevím.

Valentina: A kdo to je?

Sam: Můžu říct všechny informace co znám?
Jack London mu bylo 40 let jenom. Narodil se  
v roce 1876 a umřel 1916 a napsal knížku třeba  
Bílý tesák. Je to o tom – nejsem si jistý, jestli se pes mění 
do vlka, nebo vlk do psa, a pak má ještě jinou knížku, kde je 
to naopak. A ještě různě cestoval.

Johanka: Já vím, že byl spisovatel 
a napsal Volání divočiny a Zlatou horečku.  

Dál už nevím.

Po první části večerního programu nám utekli asistenti. 
My jsme čekali, až půjdeme na krok do tmy. A pak jsme 
šli do lesa. A potom já jsem šla na krok do tmy. Strašně 
jsem se lekla. Nejvíc jsem se lekla, když se otevřela 
brána. A navíc jsem nepřišla na tajenku.    BaSa

Vyšla jsem asi jako šestá. Šla jsem po  
svíčkách, které mi ukazovaly cestu. Po cestě  
na mě bafli asistenti a říkali mi písmena,  

z kterých jsem pak měla sestavit slova. Tajenka 
měla být TA CESTA JE NÁŠ CÍL! Mně chyběly 
nějaká písmena, asi jsem je neslyšela. Docela mě to 
bavilo až na to, že jsem byla unavená. Potom jsem 
hned usnula.                                                    MeFo
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Jonase Jonassona možná znáte jako autora 
knihy Stoletý stařík, který vylezl z okna a zmi-
zel. Románový stařík, jehož příběh obletěl 
svět, učaroval milionům čtenářů svou prosto-
duchostí, se kterou se seznámil se světovými 
osobnostmi jako je Stalin, Churchill, Harry Tru-
man a spousta dalších.
Nemálo lidí bylo zprávou, že Jonasson vydal 
další novinku, nadšeno a rychle upalovalo 
do nejbližšího knihkupectví, aby si ji pořídilo.
Román Prorokyně a hlupák ale nepřinesl nic průlomového. Bizarní 
postavy na cestách, kde se omylem setkají s významnými a slavný-
mi osobnostmi – Jonassonův recept na úspěšnou knihu sice funguje, 
ale když jej využije popáté, své prvotní kouzlo začíná ztrácet.
Jonassonova dějová linka se tedy výrazně od jeho předchozích děl 
neliší. Tentokrát se v románu objevil hloupý Johan, kterého osud 
svedl dohromady s amatérskou astrofyzičkou Petrou, která předpo-
věděla údajný konec světa a do cesty se jim ještě připlete důchodky-
ně Agnes, vydávající se na sociálních sítích za mladou influencerku. 
Všechny postavy, zjistivše od Petry, že za nedlouho zanikne svět, 
se vydávají na cestu ve snaze napravit všechna bezpráví, která se 
jim za život přihodila. Čtenář se až podivuje nad tím, jak Jonasson 
na své protagonisty příběhu přichází, a ptá se, jestli zkrátka nepou-
žívá nějaký generátor vlastností.
Co by se ještě dalo novému dílu vytknout, je nevýrazný konec. Kníž-
ka končí tradičně dobře, ale chybí jí originální rozuzlení předešlých 
děl. Jestliže čtenář den po přečtení knížky musí přemýšlet nad tím, 
jak vlastně děj skončil, něco tomu chybí.
Pozitivum knihy je samozřejmě absurdní, neotřelý, ironický humor, 
kterým se autor proslavil. Vtipy Jonasson trousí bezděky, děj rychle 
ubíhá a skvěle se čte díky svým úderným, kratším kapitolám. Během 
čtení se zasmějete, a to byl pravděpodobně autorův hlavní cíl, spíše 
než vytvořit revoluční dílo.
Ač jde tedy o skoro stejný typ příběhu jako jeho předešlé knihy, pou-
ze s jinými postavami, příznivcům Jonassonova humoru se knížka 
pravděpodobně líbit bude, jelikož je, i přes již zmíněné nedostatky, 
velmi dobře řemeslně zvládnutá. Jestli tedy hledáte odpočinkovou 
četbu a na chvíli pomocí vtipů zapomenout na drobné strasti každo-
denního života, je Jonassonova novinka ideální volbou.  BiChu

V prostoru Galerie Rudolfinum byla do 11. června otevře-
ná výstava Shifted realities. Té se daří návštěvníkům po-
noukat myšlenky a otázky, jestli je svět kolem nás oprav-
dový tak, jak ho vnímáme. Jestli každý nežije ve svých 
vlastních představách a iluzích.

Jedním z témat výstavy je i lidská psychika a deprese. 
V dnešním světě lidé hledají svůj smysl, snaží se neutopit 
se v síle a vlivu médií a sociálních sítí, snaží se hledat si 
svou nezkreslenou realitu. Kterých hodnot si má člověk 
cenit? Pravdy? Ale co je pravdou, když si ji může kaž-
dý podle svého pozměnit? Když vedle sebe leží několik 
paralelních realit, ve kterých lidé žijí, několik paralelních 
světů, které tu jsou samy pro sebe. Když je tu nespočet 

lidí, kteří by nejraději změnili minulost, přítomnost i budouc-
nost, a vybudovali tak svět ležící jim u nohou. Nebo dobro-
ty? Ale v jaké bychom žili utopii, kdyby byli všichni laskaví 
a dobrotiví? Spravedlnosti? Podle čeho soudit, když každý 
věří ve svou pravdu?

Nebo si snad máme cenit moudrosti? A není lepší nic ne-
vědět a neznat, vše vnímat zjednodušeně a starat se jen 
o své potřeby?

Výstava na nic z toho bohužel nepřináší odpověď. Všechny 
myšlenky jen vyvolá a rozdmýchá, ale přesto si myslím, že 
stálo za to si ji projít a alespoň nasát intenzitu emocí, které 
vyjadřuje. Kromě obrazů a instalací byly součástí výstavy 
i krátké filmy popisující noční můry a všemožné stavy mysli. 
Svým vzhledem jsou Shifted Realities velmi atraktivní, pod 
pokličkou se ale skrývá tíseň a úzkost, která člověka může 
povzbudit k lepšímu životu.  MeFo

 

V podcastu se ptáme na život LGBTQ+ lidí
Co všechno se skrývá za pěti písmeny a jedním plusem? Tuto 
otázku jsme si položili, když jsme plánovali nový díl podcastu 
Děti se ptají. V něm jsme se rozhodli zpracovat právě náročné 
téma lidské identity a jejího vztahu k víře, fungování v kolekti-
vu nebo každodennímu životu.

Ty nejzákladnější otázky zodpověděl Aleš Rumpel, 
ředitel festivalu Mezipatra, který o LGBTQ+ tematice 
dělá i různé přednášky na školách. Zeptali jsme se 
ho třeba na to, co znamenají jednotlivá písmena ve 

zkratce, jak žili queer lidé dříve nebo jestli a proč mají queer 
lidé strach, že je ostatní nepřijmou.

Do studia dále přišla třeba právnička Adéla Horáková, se kte-
rou jsme se chtěli pobavit o takzvaném manželství pro všech-
ny, nebo evangelický farář, školní kaplan a spoluautor podcas-
tu Pastoral Brothers Karel Müller. S ním Alex řešil 
vztah LGBT a víry. Ptal se například na to, jak se 
přístup liší napříč církvemi, nebo společně řešili 
odlišné výklady Bible.

Dalšími respondenty byli novinář Filip Titlbach, který 
mluvil o společenském (ne)přijetí LGBT lidí, nebo 
poradenský psycholog Jiří Procházka. S ním jsme 
se zase bavili o tom, jak usnadnit kamarádům co-

ming out nebo jak se postavit šikaně. Na rozdíl od 
ostatních dílů jsme se ale neptali jen odborníků. Do 
podcastu jsme si pozvali takzvaného průvodce. Tím 
byl pětadvacetiletý Vítek, který nám ke každému ze 
zkoumaných podtémat sdělil zkušenost z pozice 
queer člověka.

Přestože je téma lidské identity velmi citlivé a ná-
ročné, dětským kolektivům se nevyhýbá už od út-
lého věku. To je podle Johanky jeden z hlavních 
důvodů, proč podcast vznikl: „Vlastní zkušenost 

mám i ze školy. Zatímco v šesté třídě jsem měla spolužačku, 
stejná osoba je teď v osmičce spolužák. Moc jsme to ve třídě 
nerozebírali, jen nám oznámil, že se teď cítí být klukem a my 
jsme to tak nějak přijali. I když moc nevíme, jak se k němu cho-
vat nebo ho oslovovat. Bylo by fajn se o tom bavit normálně 
a nedělat z toho tabu.“

Podcast je dostupný na webech Radiožurnálu 
a Dismanova souboru v aplikaci můjRozhlas nebo 
ve všech podcastových streamovacích službách.

Pražský filmový kufr byl i letos plný Dismančat. Rozhlasová 
parta natočila na Festdni krátkou reportáž a pět velkých 
rozhovorů. Respondenty byli například Vojtěch Dyk, Tomáš 
Jeřábek nebo náš asistentský veterán Jiří Köhler. Ten na 
festivalu vedl dabingovou dílnu. Radost nám ale udělaly 
i naše filmy. Snímky 12,43 a Eva Jiřičná, které vznikly 
letos na táboře, získaly ocenění poroty. Na našem webu si 
můžete poslechnout reportáž.

Když se řekne Jiří Lábus, každému se vybaví něco jiného. 
Někdo miluje vysoký chraplák, který propůjčil Marge 
Simpsonové. Jiní před sebou uvidí desítky hodin, které 
strávili s jeho pohádkami nebo audioknihami. Dospělí zase 
začnou vyjmenovávat představení z Ypsilonky. Legendární 
hlas teď můžete nově slyšet i v rozhovoru, který vedli 
Rikka s Damianem.

Připravili: Luisa Jirsová, Teodor Sláma, 
Bonifác Kalivoda, Vojtěch Černý;  
edit: Filip Svoboda; výtvarné řešení 
a sazba: Magdalena Martinovská

............................. (Tajenka) byl český básník a překladatel žijící  
v první polovině 20. století. Z jeho veršů pro děti sestavila  
umělecká vedoucí DRDS Magdalena Gracerová Chrzová představení  
Před usnutím, ve kterém účinkují naši nejmladší členové.

Létají mi nad očima
jako dravý pták
a pak když se naštvu
mám je jako drak.

                       BoKa


